郑州日报 郑州市教育局联合出品



伊河路小学的合唱《雨后 彩虹》,互助路小学的英语剧 《葫芦娃之七子连心》,百花艺 术小学的戏曲《同心踏碎旧世 界》,市实验小学的舞蹈《赵钱 孙李》,建设路第三小学的校 园剧《果然有"戏"》,中原区特 色实验小学的课本剧《一个小 村庄的故事》,郑州三十六中 的音乐剧《你好,旧时光》,郑 州七十三中的管乐合奏《凤凰 序曲》……5月8日~10日,中 原区教体局第八届教育艺术 节艺术作品展演活动在郑州 市实验小学、郑州七十三中举 行。借助戏剧、朗诵、舞蹈、合 唱、器乐(乐团)、器乐(其他) 等形式,全区各校亮出了自己 的绝活,孩子们用自己的精彩 表现展示了中原学子的风采。

"学生可能不会成为未来 的音乐家,但是可以成为优雅 的'生活家'。我们要做的是, 营造氛围、搭建平台、激发热 爱,为学生打造一个充满美的 教育世界。"中原区教体局体 卫艺科科长付凯波告诉记者, 该区连续八届艺术节的开展, 让更多的少年儿童主动参与 艺术活动,去发现、鉴赏艺术 美,培养艺术创造力。

打造一名美育名师,培育 一批最美少年,上好一节美育 示范课,形成一项美育特色, 完成一项美育成果,具有一项 美育亮点活动,设立一个美育 阵地……作为我市首批美育 示范区,中原区早已打造出 "一校一品""一校多品"的丰 富美育特色品牌。

美育是审美教育,也是情 操教育和心灵教育,美育教育 是培养孩子健康的审美观,发 展学生鉴赏美和创造美能力 的教育,它能让学生终生受 益。今后,该区将继续以学做 人、学立志、学创造为王线,弘 扬中华传统文化和传统美德, 引领少年儿童在丰富多彩的 活动中愉悦身心、陶冶情操、 快乐成长,让美浸润孩子心 田,让艺术之果香满校园,让 美育之花盛开中原。



#### 伏牛路第二小学 七彩童年快乐绽放

蜘蛛因为觉得寂寞、无聊,于是决定开店 卖东西,它最后成功了吗?在中原区第八届 教育艺术节上,伏牛路第二小学的孩子们用 惟妙惟肖的表演吸引了全场目光。除此之 外,该校还精心准备了舞蹈和合唱参加此次

为孩子搭建多元平台,使每个孩子养成 好品格、锻炼好身体、学会好技能,培养健康、 和乐、自信、有为的"多彩"学生,这是该校一 直坚持的目标。学校依托数据驱动教学,从 提高学生"艺术、体育"兴趣入手,引导老师把 课程融合思想引入课堂教学,如融语文、音乐 与美术为一体的阅读课,融体育与美术为一 体的风筝制作课。尝试组织学科整合性体育 艺术活动,并根据学科特点,开发特色评价项 目,发掘孩子的巨大潜力。

依据学生艺术和体质健康标准,针对学 生的实际情况,学校制定了低、中、高各学段 学生的艺术、体育技能目标,侧重点为低年级 兴趣与规范、中年级方法与技术、高年级体能 与合作等方面,真正让各年级学生掌握不同 的体育技能,提高艺术鉴赏能力。

借助学校"七彩童年"艺术团的辐射带动 作用,该校社团活动百花齐放,以培养学生的 艺术素养,提高学生的艺术鉴赏能力为目标, 真正"让艺术走进校园,让学生走近艺术"。 学校把社团活动和校本课程相结合,培养学 生的体育和艺术特长,打造器乐、舞蹈、合唱、 啦啦操、踢踏舞、绘画等精品社团,由专人负 责,每周定时训练,发展学生的个性特长,为 孩子们搭起展示自我的快乐平台,让孩子们 在快乐中学会技能、得到锻炼。

结合"多彩织梦、快乐成长"的核心理念, 学校还精心设计了融踢踏操和咚巴拉操为-体的大课间活动,"多彩快乐"大课间完美升 级。激情澎湃的咚巴拉,明快的节奏、优美的 音律,展示了伏二学子"健康、和乐"的品格追 求;青春洋溢的踢踏操,律动、欢快,既有舞蹈 的韵律,又有体育的力量,展现了伏二阳光少 年"自信、有为"的现代素养。

作为中原区首批艺术特色学校,学校紧 紧围绕"多彩织梦、快乐成长"的办学理念,开 展"多彩快乐"教育,创设健康和谐的育人环 境,倡导学生快乐学习、快乐生活、快乐成长; 重视习惯的养成教育,培养学生的兴趣爱好, 变学园为乐园,把快乐植入孩子内心,让每位 学生在伏二大家庭中,铸炼品格、陶冶情志、 感受幸福,让每个孩子都拥有一个七彩童年。



以课堂为主阵地,培养学生的艺术特长

和审美情趣,让学生在实践中探索美好,沉淀

心灵。在中原区第八届教育艺术节上,郑州

六十九中的美术作品、书法作品和舞蹈节目

都脱颖而出,被推荐进入郑州市第七届艺术

节现场比赛。以美育人,美不胜收。借助已

有的美术、音乐、体育教育传统,学校以美育

## 郑州六十九中 以美育人美不胜收

为突破口,打造丰富平台,塑造学生的美好心 灵,为学生的精彩人生奠基。

承载着二砂历史文化的幸福记忆,学校 把幸福作为文化发展的核心,倡导淳朴、阳 光、积极、健康的幸福文化。学校的美育教育 贯穿"幸福教育"理念,"以美育人、感悟幸福" 为主旨,全面实施"求知以真、厚德以善、树人 以美"的美丽教育。使学生在学习知识的同 时,不断实现情感、艺术和人格的自我完善。 努力在"美源于生活""美高于生活""美创造 生活"三个层面的美育课堂中培养出乐学善 思的少年。

透进学生的心灵,从而通过语言、行为、艺术 表现展现出来。课堂成为一首诗、一幅画、一 件精雕细琢的艺术品,处处充满美、展示美。 学生在美的享受中受到良好的陶冶和教育, 老师也因为身处其中而获得快意和美感。学 校开设的美育校本课程《走进地标,与美同 行》获得2018年第四届"真爱梦想杯"全国校 **太**课程大赛特等奖

美育教育中提高教师的专业能力是保证

高质量美育教育的前提。2017年6月,学校 音乐教师裴俐赴河南大学参加戏曲专业学习 培训,同年12月,裴俐还参加了由市教育局 主办,英国伯明翰大学教授授课的音乐教师 专业能力提升培训。美术老师阎永华的优质 课被评为河南省优质课一等奖,他还获得了 全市教学技能竞赛初中艺术学科一等奖。

聘请专业老师为戏曲社团的孩子每周授 课一次,学校被授予中原区戏曲示范学校;声 势打击社团的学生利用拍手、拍腿、跺脚、捻 指等动作感受节奏的魅力,体验激情四溢的 组合节奏;合唱社团、舞蹈社团聘请专业教师 指导 师生借助课金时间不断提升 更是斩获 多项殊荣,舞蹈教师李赞也被评为"优秀辅导 教师"……除了广泛开展活动课程和社团课 程,学校坚持组织艺术节、戏曲进校园等集体 性艺术活动,将艺术渗透于学生日常的生活, 孩子们在丰富的美育浸润中,向阳生长。

至善方能至美,至美方能和谐。学校一 直行进在探索美育教育的路上,为未来世界 培养能够交往、竞争、创造美的孩子而不懈努

# 本次培训邀请了CPT(英国管理公会)认证培 训师、亚洲人力资源协会团体训练师、清华大学访

式开班。

问学者张非为大家作培训指导。培训期间,张非首 先抛出三个不同层次的投射问题,使参培老师将色 彩与自身进行链接。接着,他导入绘画治疗的技 巧、理念和意识,采用理论知识和小组实践的方式, 展示如何透过色彩与生命链接。参培教师在不断 的绘画活动中,了解和掌握绘画治疗的能力和技术 要点,并结合练习和体验,实现知道和做到的双重

管城回族区绘画艺术治疗

初级培训班开班

近日,管城回族区绘画艺术治疗初级培训班正

栏目记者 张 震 魏瑞娟

### 文化路第一小学翰林校区 开展夏收实践体验课

近日,金水区文化路第一小学翰林校区开展了 《知行苑的故事》之"夏收"实践体验课程。

老师先为同学们普及了我国小麦的三大产区, 介绍了河南属于北方冬小麦产区,并通过图片展 示、视频播放等多种方式带领孩子们了解冬小麦的 生长习性、用水措施、管理技术以及小麦能够加工 成哪些食品。随后,同学们来到金黄的麦田,了解 了冬小麦的根、茎、叶、穗、花、籽粒等形态结构,并 收获了颗颗饱满的麦穗。今后,该校将继续践行 "以文化人,知行合一"的校训,让孩子们幸福、精彩

#### 管城回族区回民第一小学 网球比赛活力十足

为了丰富学生的校园生活,增强学生体质和营 造积极向上的校园氛围,5月14日,管城回族区回 民第一小学开展"活力校园,缤纷童年"网球比赛。

在这次校园网球比赛中,小运动员们极力挑 战,赛出风格。据了解,管城回族区回民第一小学 是全国短式网球训练点、郑州市青少年网球训练基 地,网球运动是学校特色。学校体育老师李琨表 示,这场比赛,既让队员们得到了身体锻炼,发扬了 体育精神,同时又让更多的少先队员了解网球这项 运动。

#### 利智学校 师生共赏非洲鼓盛宴

在全国助残日来临之际,河南芳泉教育非洲鼓 手鼓师资培训给金水区利智学校的师生带来了一 场非洲鼓的盛宴。利智学校是金水区一所特殊教 育学校,大部分是智力障碍学生,还有一部分是脑 瘫儿童和自闭症的学生。

老师带着这些特殊孩子们一起互动学习拍打 非洲鼓,《小毛驴》《两只老虎》《小宝贝》,一首首孩 子们喜欢的歌曲,旋律动人。老师和孩子们一起唱 歌、一起打鼓,给这些特殊的孩子们热情的教学和 耐心的指导,用音乐的旋律让学生放飞心情、展示 自我。

#### 瑞锦小学 毕业季感恩母爱

为弘扬中华传统美德,让学生懂得感恩,从小 形成孝敬父母的良好品德,5月15日,经开区瑞锦 小学六年级组织开展《遇见·美好·毕业季——感恩 篇》活动,六年级全体任课教师、165名毕业生和全 体学生的妈妈们是本次活动的主角。

活动中,孩子们表演的《游子吟》、舞蹈《烛光里 的妈妈》、诗朗诵《母爱》道出了母爱的伟大及无私, 并用手语舞蹈倾诉自己对母亲的感激、祝福之情。 学子们在母校学会了真诚、学会了感恩、学会了探 索、学会了进取,必将在这些孩子们的一生中留下 最美好的回忆。

栏目记者 张 震

#### 伏牛路小学 读书节成果斐然

5月14日,中原区伏牛路小学第三届读书节成果 汇报展示活动拉开序幕。

三年级的《国学之唐诗诵读》,让古诗优美意境浸 入听众的心灵,为大家打开了古典文化的悠悠长卷; 五年级的诗朗诵《沁园春·长沙》激情澎湃,道尽了山 水洲城长沙的风流情态,尽情挥洒"天下兴亡,匹夫有 责"的英雄气概……精彩的节目博得师生阵阵热烈的 掌声。在历时一个月的读书节活动中,该校还将相继 推出"国学之唐诗诵读"诗词吟诵、现代诗朗诵、"好书 推荐卡"等一系列活动,引导师生在读书中遇见更好 的自己,在浓浓书香中传承中华优秀文化。

#### 东关小学 举办读书英雄会

日前,管城回族区东关小学举办了为期一周的 2018年"我的一本课外书"读书英雄会。六个年级, 六场决赛, 六场阅读盛宴。浓浓的读书气氛, 满满的 书香气息。

在"读书英雄会"上,同学们各显神通,有的身披 铠甲,脚蹬皂靴,为大家深情演绎了《岳飞传》;有的喜 欢上了《不可不知的科学》这本书,拿着自己用3D打 印机做出来的玩具,让大家近距离地了解3D打印技 术;有的身穿汉服,说起来中草药、砭石、针灸、艾灸等 中医知识,如数家珍……孩子们从不同的角度介绍了 自己在阅读中的感受与收获,在不断的交流与碰撞 中,大家开阔了眼界,拓宽了知识面,了解了更多的优 质图书,也学到了很多阅读方法。



关注时下热点教育议题,分享教育观点,期待您的灼见。邮箱:zzjyzk2016@163.com

前不久,一部很火的印度电影《起跑线》在国内上映,孩子的比赛,父 母的战场,看似搞笑的故事情节,引起了很多家长的共鸣和热议。

# 你认同"孩子不能输在起跑线上"吗

金水区南阳路第二小学教师 席振娟:拔苗助长的故事,我们都 听过。孩子的成长亦是如此。有 时,你为孩子的教育疲于奔命,不 如量力而为。对孩子的教育来讲, 和他的学习环境相比,父母为人处 世的行为方式对孩子的影响更为 深远。接受自己的现状,并且积极 乐观地面对生活,同样是给孩子做 了一个好榜样。我不拿自己的孩 子跟别的孩子比,正如孩子也无法 选择父母一样。作为一个普通家 庭的父母,我也愿意接受孩子的平 凡,给他时间,让孩子慢慢成长,不 求他能步步走在人生的顶峰,只求 他能够温和从容、岁月静好地过完

金水区龙子湖第四小学教师 尹金城:人的一生很长,如果把人

生比作一场马拉松的话,那么,你 见过几个跑马拉松的人会抢跑,对 于这场长跑而言,抢跑的意义不 大。过早地让孩子去参加一些不 符合年龄的学习班,违背了孩子的 成长规律,不仅不会达到学习的效 果,反而会让孩子跑错方向,才艺 没学成反而把孩子的兴趣扼杀 了。起跑慢并不能代表到终点就 会输。如果真的有起跑线,这个起 跑线不如说是父母,父母是孩子的 第一任老师,而家庭教育在孩子的 一生中有着不可替代的重要性,孩 子的教育明里暗里拼的都是父母 的素质和能力。你的学识修养、思 维方式、道德素养都会直接影响孩

家长张先生:不是我们不愿意 让孩子有个轻松的童年,只是现实 不允许,整个社会都在快速前行, 我们当中很多人都生活在普通的 家庭,父母唯一能做的,就是让孩 子笨鸟先飞,勤能补拙。现在虽然 辛苦一点,但努力过,才能不后悔, 等孩子长大后,能够不留遗憾,父 母现在的辛苦都值得。这是我对 孩子的责任。

家长王女士:现实的教育环境 和社会环境我们无法改变,对于我 们普通人来说,如果你没有更好的 平台,那么通过学习、考试确实能 让你走得更远。所以要求孩子学 习永远不会错,只是学习的目的并

下期话题:孩子不愿意

去上学,你会怎么做?

非是为了和别人攀比。